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Божхона юк декларациясшш узгартириш, унга кушимча ки рш  иш, 
уни канта расмийлаштириш, кайтариб олиш ва бекор килиш 

тартиби тугрисидаги низомни тасдиклаш хакида

Узбекистон Республикасининг Божхона кодексига мувофик Узбекистон Республикаси 
Давлат божхона кумитаси карор килади:

1. Божхона юк декларациясини узгартириш, унга кушимча киритиш, уни кайта 
расмийлаштириш, кайтариб олиш ва бекор килиш тартиби тугрисидаги низом иловага 
мувофик тасдикдансин.

2. Мазкур карор расмий эълон килинган кундан эътиборан уч ойдан кейин кучга киради.
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Узбекистон Республикаси 
Давлат божхона кумитасининг 

2019 йил 26 декабрдаги 
01 -02/15-71 -сон карорига

ИЛОВА

Божхона юк декларациясини узгартириш, унга кушимча киритиш, уни кайта
расмийлаштириш, кайтариб олиш ва бекор килиш тартиби тугрисидаги

НИЗОМ

Мазкур Низом Узбекистон Республикасининг Божхона кодексига мувофик 
божхона юк декларациясини (бундан буён матнда БЮД деб юритилади) узгартириш, 
кушимча киритиш, кайта расмийлаштириш, кайтариб олиш хамда бекор килиш тартибини 
белгилайди.

I булим. Электрон шаклдаги БЮДни узгартириш, кушимча киритиш, 
кайтариб олиш ва бекор килиш

1-боб. У мумий коидалар

1. Мазкур Низомда куйидаги асосий тушунчалардан фойдаланилади:
ариза -  ваколатли шахснинг БЮДга узгартириш, кушимча киритиш, уни кайта 

расмийлаштириш, кайтариб олиш ёки бекор килиш буйича ёзма ёки электрон шаклдаги 
мурожаати;

божхона органи -  БЮДни расмийлаштириш, кайта расмийлаштириш, кайтариб 
олиш, бекор килиш, унга узгартириш, кушимча киритиш буйича келиб тушган 
мурожаатларни куриб чикиш ва тегишли харакатларни амалга оширишга ваколатли 
булган Узбекистон Республикаси Давлат божхона кумитаси (бундан буён матнда ДБК деб 
юритилади), ДБКнинг Коракалпогистон Республикаси, вилоятлар, Тошкент шахар буйича 
бошкармалари, “Тошкент-АЭРО” ихтисослаштирилган божхона комплекси ва божхона 
постлари;

божхона киймати декларацияси (бундан буён матнда БКД деб юритилади) -  
БЮДнинг ажралмас кисми булиб, товарнинг божхона киймати тугрисидаги маълумотлар 
курсатилган ва декларацияловчи шахе томонидан божхона органига БЮД билан бир 
пайтда топшириладиган хужжат;

БЮДни тузатиш шакли (бундан буён матнда БДТ) -  ДБК томонидан белгиланган 
формат ва тузилишга мувофик тайёрланган БЮД хамда БКДдаги маълумотларга 
узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш хакидаги электрон хужжат;

БЮДдаги хато -  божхона расмийлаштируви учун такдим этилган хужжатлардаги 
ахборот ва (ёки) божхона органларида мавжуд ахборот билан БЮД ва (ёки) БКДдаги 
маълумотлар орасидаги тафовут, шунингдек БЮД ёки БКД графаларидаги нотугри 
маълумотлар;

БЮДдаги камчилик -  божхона расмийлаштируви учун зарур булган 
маълумотларнинг етишмаслиги ёки БЮД билан бирга такдим этилиши лозим булган 
хужжатларнинг тулик булмаслиги билан боглик холатлар;

БЮДга узгартириш киритиш -  БЮД ва (ёки) БКДдаги маълумотларга 
узгартиришлар киритиш;

БЮДга кушимча киритиш -  БЮД ва (ёки) БКДга янги маълумотларни киритиш 
ёхуд тегишли хужжатларни кушиш;
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БЮДни кайта расмийлаш тириш -расмийлаштирилган когоз шаклидаги БЮДни 
бекор килиб, унинг урнига янги БЮДни расмийлаштириш;

БЮДни кайтариб олиш -  БЮДни божхона органида руйхатга олинганидан сунг 
уни кайтариш оркали юридик кучга эга хужжат сифатида амал килишини тухтатиш;

БЮДни бекор к и л и ш -БЮДни божхона органида руйхатга олинганидан сунг 
бекор килиш оркали юридик кучга эга хужжат сифатида амал килишини тухтатиш;

декларант -  товарларни ва (ёки) транспорт воситаларини уз номидан 
декларацияловчи шахе ёхуд унинг номидан товарлар ва (ёки) транспорт воситалари 
декларацияланаётган шахе;

декларацияловчи шахе -  божхона органларига БЮДни уз номидан такдим 
этаётган декларант ёки БЮДни тулдириш, имзолаш ва божхона органларига декларант 
номидан такдим этишга ваколатли божхона расмийлаштируви буйича мутахассис 
ёхуд бошка шахе;

декларацияловчи шахслар руйхати -  декларант томонидан Ягона интерактив 
давлат хизматлари порталининг “Декларацияловчи шахслар руйхати” интерактив 
хизматига(дан) кушиш ва чикариш йули билан шакллантириладиган декларацияловчи 
шахслар руйхати;

расмийлаштирилган Б Ю Д -божхона органи томонидан руйхатга олинган 
ва “О” графасига божхона органининг тегишли белгилари куйилган БЮД;

руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮ Д -божхона органи томонидан 
БЮДнинг 7-графасига БЮД раками ва кабул килинган сана курсатилган, аммо 
“О” графасига божхона органининг тегишли белгилари куйилмаган БЮД;

товарларни электрон декларациялашнинг автоматлаштирилган ахборот тизими 
(бундан буён матнда ТЭДААТ деб юритилади) -  вазирлик ва идораларнинг тегишли 
ахборот тизимларининг алокасини таъминловчи дастурий-техник воситалар комплекси;

электрон шаклдаги БЮД -  декларацияловчи шахенинг электрон ракамли имзоси 
(бундан буён матнда ЭРИ деб юритилади) билан тасдикланган, ДБК томонидан белгиланган 
шаклда ТЭДААТ воситасида электрон хужжат куринишида такдим этилган БЮД;

ахборот алмашиш тизими -  ахборот тизимлари оркали ЭРИдан фойдаланган 
холда божхона органлари ва декларацияловчи шахслар уртасида электрон хабарларни 
алмашиш, тегишли хужжатларни такдим этиш ва кабул килиб олиш воситаси;

янги БДТ -  декларацияловчи шахе томонидан божхона органига такдим этилиб 
руйхатга олинмаган ёки аввал руйхатга олинган БДТдаги хато ва камчиликларни бартараф 
этиш учун такдим этилган БДТ;

янги БЮД -  декларацияловчи шахе томонидан божхона органига такдим этилиб ^ ; х 
руйхатга олинмаган ёки аввал руйхатга олиниб, ундаги хато ва камчиликлар бартараф 
этилиб, кайта такдим этилган БЮД; ВЛУ1АТ

кайта расмийлаштирилган БЮ Д -янги  БЮД расмийлаштирилиб, юридик кучга 4 ' 
эга хужжат сифатида амал килиши тухтатилган аввалги БЮД;

худудий божхона бошкармалари -  ДБКнинг Коракалпогистон Республикаси,^ ✓
вилоятлар, Тошкент шахар буйича бошкармалари, “Тошкент-АЭРО” ихтисослаштирилган —— ' 
божхона комплекси;

ДБКнинг ягона автоматлаштирилган ахборот тизими -  божхона чегараси 
оркали олиб утиладиган товарлар ва транспорт воситаларининг божхона назоратини 
амалга ошириш учун уларга дойр хужжатлар ва маълумотларнинг киритилишини, хисобга
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олинишини хамда мониторинг килинишини назарда тутувчи ДБКнинг 
автоматлаштирилган тизими.

2. Божхона расмийлаштируви тугалланганидан ва товарлар муайян божхона 
режимига жойлаштирилганидан кейин БЮД кабул килинган кундан эътиборан уч йил 
ичида БЮДга божхона органининг талаби билан ёки ваколатли шахснинг аризасига кура, 
мазкур Низом талаблари асосида узгартириш, кушимча киритиш, уни кайта 
расмийлаштириш ёхуд бекор килиш мумкин.

Агар божхона органи декларант ёки божхона брокери томонидан курсатилган 
сабабларни асосли деб топса, БЮД товарлар чикариб юборилгунига кадар декларант 
ёки божхона брокери томонидан кайтариб олиниши мумкин.

Олиб чикилаётган товарларга дойр БЮД ушбу товарларни олиб чикишга рухсат 
берилганидан кейин хам, лекин улар амалда олиб чикилгунига кадар кайтариб олиниши 
мумкин.

3. Божхона органига келиб тушган ариза Узбекистан Республикасининг “Жисмоний 
ва юридик шахсларнинг мурожаатлари тугрисида”ги Конунининг 28-моддасида белгиланган 
муддатда куриб чикилади.

Аризани куриб чикиш натижаси буйича аризачига ёзма ёхуд электрон шаклда 
жавоб берилади. Жавоб хати божхона органи бошлиги ёки унинг уринбосари томонидан 
имзоланади.

4. Божхона органи аризани тулик ва холисона куриб чикиш учун зарур булган 
кушимча хужжатлар ва маълумотларни хамда ёзма тушунтиришларни сураб олиши мумкин.

5. Электрон БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш декларацияловчи шахе 
томонидан божхона органига БДТ такдим этиш оркали мазкур Низом талаблари асосида 
амалга оширилади, зарур холларда БКД ёки тегишли хужжатлар БДТга илова килинади.

Божхона органлари томонидан декларацияловчи шахедан узгартириш ва (ёки) 
кушимча киритилаётган БЮДда мавжуд хужжатларни такроран БДТга илова килиниши 
талаб этилмайди, сифатсиз (хира, буялган, тушунарсиз ва \.к.) хужжатлар бундан мустасно.

БДТ узгартириш ва (ёки) кушимча киритилган электрон БЮДнинг ажралмас кисми 
булиб хисобланади.

Электрон БЮД ёки БКД графаларига узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш талаб 
этилмасдан божхона расмийлаштируви учун зарур булган тегишли хужжатлар такдим 
этиш лозим булган такдирда, декларацияловчи шахе божхона органларига хужжатларни 
ТЭДААТ ёки ДБК томонидан курсатиладиган тегишли интерактив хизматлар оркали 
такдим этади.

6. Когоз шаклдаги БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш БЮДнинг 
барча нусхаларидаги тегишли графаларига узгартириш ёки кушимча киритиш ёхуд 
уни кайта расмийлаштириш оркали мазкур Низом талабларига мувофик амалга 
оширилади.

7. БЮДнинг факат божхона органи томонидан тулдириладиган графаларидаги 
ёзувларга узгартириш киритиш зарур булган такдирда, узгартириш киритиш божхона 
органи ходими томонидан амалга оширилади хамда унинг имзоси ва шахеий ракамли 
мухри (электрон БЮДда ЭРИ) билан тасдикланади. Божхона органи томонидан 
тулдириладиган графаларидаги ёзувларга узгартириш киритилганлиги хакида декларант 
ёки декларацияловчи шахе ёзма шаклдаги хат ёки ахборот алмашиш тизими оркали 
хабардор килинади.
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8. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, 
бекор килиш ёки кайтариб олиш куйидаги холларда мазкур Низом талаблари асосида 
амалга оширилади:

божхона расмийлаштируви жараёнида йул куйилган хато ва камчиликларни 
бартараф этиш зарур булганда;

божхона киймати ва (ёки) божхона туловлари суммасини тугрилаш зарурати юзага 
келганда;

товарларни ташишга мулжалланган транспорт воситалари техник жихатдан носоз 
булганда;

экспорт божхона режимига расмийлаштирилган товарлар уларни олиб чикишга 
рухсат берилган санадан сунг автотранспорт воситаси ташувида ун кунга кадар, бошка 
транспорт воситалари ташувида йигирма кунга кадар олиб чикилмаган холатларда;

БЮД ёки унинг бир кисми буйича расмийлаштирилган товарга эгалик килиш 
хукуки ташки иктисодий фаолиятнинг бошка субъектига берилганида, бундан экспорт ёки 
эркин муомалага чикариш (импорт) божхона режимига расмийлаштирилиб, контракт 
(шартнома, келишув) шартлари тулик бажарилган ва (ёки) шартли чикарилмаган товарлар, 
шунингдек товардан фойдаланиш хукуки чекланган хамда Узбекистон Республикаси 
Божхона кодексининг 96-моддасига кура божхона омбори божхона режимига 
жойлаштирилган товарни бошка шахсга утказиш билан боглик холатлар мустасно;

контракт (шартнома, келишув) шартлари узгарганда, бундан экспорт ёки эркин 
муомалага чикариш (импорт) божхона режимига расмийлаштирилиб, контракт 
(шартнома, келишув) шартлари тулик бажарилган ва (ёки) шартли чикарилмаган 
товарлар, шунингдек товардан фойдаланиш хукуки чекланган холатлар мустасно;

БЮД расмийлаштирилгандан сунг, ундаги товарлар буйича тузилган контрактларга 
кушимча келишувлар киритилиб, уларга мувофик хужалик юритувчи субъектлар, 
хорижий хамкорлар ва уларнинг реквизитлари узгарган такдирда;

битта товар юзасидан такроран бир нечта БЮД кабул килинган холат аникланганда;
БЮДга узгартириш, кушимча киритиш ёки уни кайта расмийлаштириш учун асос 

буладиган хамда такдим этилган хужжатлар билан тасдикланган, конун хужжатларига зид 
булмаган бошка холларда.

2-боб. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган электрон шаклдаги 
БЮДга узгартириш, кушимча киритиш, уни кайтариб 

олиш ва (ёки) бекор килиш

1-§. Декларацияловчи шахснинг мурожаатига асосан БЮДга 
узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш

9. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш мазкур Низомнинг 8-банди иккинчи -  туртинчи ва унинчи хатбошиларида 
назарда тутилган холларда амалга оширилади.

10. Куйидаги холларда БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш 
такикланади:

декларант ёки декларацияловчи шахсдан БЮДда маълум килинган товарларга 
нисбатан хужжатлар ва (ёки) маълумотлар талаб килиниб, бу буйича текширув якунига 
етмаган булса;

БЮДда маълум килинган товарларни божхона куригидан утказиш белгиланиб, 
бу жараён якунига етмаган булса;
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БЮДдаги товарларни божхона экспертизасидан утказиш тайинланиб, бу жараён 
якунига етказилмаган булса.

И . Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш зарурати юзага келганда, декларацияловчи шахе БЮД руйхатга олинган божхона 
органига ахборот алмашиш тизими оркали мурожаат килади. Мурожаатда божхона органи 
томонидан берилган БЮДнинг руйхат раками, мазкур БЮДга узгартириш ва (ёки) 
кушимча киритишнинг аник сабаблари курсатилади.

12. Божхона органи бир иш куни ичида БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш буйича мурожаатни куриб чикади ва натижаси буйича ахборот алмашиш тизими 
оркали маълум килади.

13. Божхона органи томонидан БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш учун 
асослар мавжуд деб топилганда, ахборот алмашиш тизимида кушимча равишда БЮДдаги 
хато ва (ёки) камчиликлар буйича такдим этилиши лозим булган БДТ ва (ёки) конун 
хужжатларида белгиланган тегишли хужжатлар хамда уларни такдим этиш муддати 
курсатилади.

14. БДТ ёки тегишли хужжатларни такдим этиш муддати декларацияловчи шахе 
ахборот алмашиш тизими оркали маълум килинган кундан кейинги иш куни якунига кадар 
этиб белгиланади.

15. Декларацияловчи шахе томонидан божхона органига:
БДТ ахборот алмашиш тизимида баён этилган муддатда такдим этилганида, божхона 

органи такдим этилган БДТни мазкур Низомда белгиланган тартибда руйхатга олади;
тегишли хужжатлар ахборот алмашиш тизимида баён этилган муддатда такдим 

этилганида, божхона органи такдим этилган хужжатни кабул килиб олади, бундан талаб 
этилмаган (асоссиз такдим этилган) ёки сифатсиз (хира, буялган, тушунарсиз ва х.к.) 
хужжатлар мустасно.

БДТ ёки тегишли хужжатлар ахборот алмашиш тизимида белгиланган муддатда 
такдим этилмаганда, божхона органи БЮДни бекор килади, бундан мазкур Низомнинг 
26-бандида назарда тутилган холатлар мустасно.

16. Божхона органи мурожаатни куриб чикиш натижаси буйича БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш учун асослар мавжуд эмас ёхуд такдим этилган хужжатлар тулик 
эмас деб топса, БЮДга узгартириш ёки кушимча киритишни рад этишга хакли.

Бундай холатларда рад этишнинг асосланган сабаблари ахборот алмашиш тизими 
оркали маълум килинади.

17. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш юзасидан декларант ариза билан БЮД руйхатга олинган божхона органига
мурожаат килиши мумкин. Бундай холларда божхона органи томонидан аризани куриб
чикиб, узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш учун асослар мувжуд эмас деб топилганда,

билан узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш мазкур Низомнинг 8-банди иккинчи -  
туртинчи хамда унинчи хатбошиларида назарда тутилган холларда амалга оширилади.

19. Мазкур Низомнинг 10-банди учинчи ва туртинчи хатбошиларида назарда 
тутилган холларда БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш такикланади.

аризачига зЬининг асослантирилган жавоб хатини юбориши лозим.

2-§. Божхона органи ташаббуси билан БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимчалар киритиш

18. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДга божхона органи

1АУЬАТ
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20. Божхона органи томонидан аникланган БЮДдаги хато ва (ёки) камчиликларни 
бартараф этиш зарур булганда, божхона органи декларацияловчи шахсни ахборот 
алмашиш тизими оркали хабардор килади. Бунда божхона органи БЮДдаги хато 
ва (ёки) камчиликлар тугрисида аник маълумотлар хамда уларни бартараф этиш учун 
такдим этиладиган БДТ ёки тегишли хужжатларни такдим этиш муддати курасатилиши 
шарт. БДТ ёки тегишли хужжатларни такдим этиш муддати мазкур Низомнинг 14-бандига 
асосан белгиланади.

21. Божхона органи такдим этилган БДТни руйхатга олиш, тегишли хужжатларни 
кабул килиш ёки БЮДни бекор килиш мазкур Низомнинг 15-бандига мувофик амалга 
оширилади.

3-§. Декларантнинг мурожаатига асосан БЮДни кайтариб олиш

22. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДни кайтариб олиш учун 
декларант БЮД руйхатга олинган божхона органига ариза билан мурожаат килади.

Аризани куриб чикиш натижаси буйича БЮДни кайтариб олиш учун асослар 
мавжуд деб топилса, бир иш куни давомида ДБК,нинг Ягона автоматлаштирилган ахборот 
тизимида БЮД кайтарилади.

23. Божхона органи аризани к$фиб чикиш натижаси буйича БЮДни кайтариб олиш 
учун асослар мавжуд эмас деб топса, БЮДни кайтаришни рад этишга хакли. Бунда рад 
этишнинг асосланган сабаблари ёзма ёки электрон шаклда аризачига маълум килинади.

24. БЮДни кайтариб олиш куйидаги холларда такикланади:
мазкур Низомнинг 10-бандида назарда тутилган холларда;
хукукбузарлик холатлари аникланган БЮД буйича иш куриб чикилиб, суд 

ёки хукукни мухофаза килувчи орган карори чиккунга кадар.

4-§. БЮДни божхона органи ташаббуси билан бекор килиш

25. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДни божхона органи гашаббуси 
билан бекор килиш битта товар юзасидан такроран бир нечта БЮД кабул килинган холати 
аникланганда ёки хато ва камчиликларни бартараф этиш учун зарур булган БДТ ва (ёки) 
тегишли хужжатлар мазкур Низомнинг 14-бандида белгиланган муддатда такдим 
этилмаганда амалга оширилиши мумкин.

26. Божхона органи ташаббуси билан БЮДни бекор килиш куйидаги холларда 
такикланади:

мазкур Низомнинг 24-бандида назарда тутилган холларда;
БЮД илгари расмийлаштирилган муваккат, тулик булмаган, даврий ва дастлабки 

БЮДлар буйича такдим этилганда.
27. Битта товар юзасидан такроран бир нечта БЮД кабул килинган холати 

аникланганда, божхона органи бу хакда декларацияловчи шахсни ахборот алмашиш 
тизими оркали хабардор килади.

28. Декларацияловчи шахе хабарнома келиб тушган кундан кейинги иш куни 
якунига кадар аникланган холат буйича божхона органига батафеил тушунтириш бериши 
лозим.

29. Битта товар юзасидан такроран бир нечта БЮД кабул килинган холати 
тасдикланганда ёки мазкур Низомнинг 28-бандида белгиланган муддатда тушунтириш 
берилмаганда БЮД божхона органи томонидан бекор килинади, бундан мазкур 
Низомнинг 26-бандида белгиланган холлар мустасно.
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БЮД бекор килинганда, божхона органи бу хакда декларант ёки декларацияловчи 
шахсни хабардор килади.

З-боб. Расмийлаштирилган электрон шаклдаги БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, 

кайтариб олиш ва бекор килиш

1-§. Декларантнинг мурожаатига асосан БЮДга узгартириш 
ёки кушимча киритиш

30. Расмийлаштирилган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш декларант 
ёки унинг номидан БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш тугрисидаги 
ишончномаси асосида декларацияловчи шахе аризасига асосан мазкур Низомнинг 
8-бандида назарда тутилган холларда амалга оширилади.

31. Мазкур Низомнинг 10-банди учинчи ва туртинчи хатбошиларида ва 24- 
банднинг учинчи хатбошисида назарда тутилган холларда БЮДга узгартириш ёки 
кушимча киритиш такикланади.

32. БЮДга узгартириш ёки кушимча киритиш учун декларант ёки декларацияловчи
шахе:

мурожаат этилаётган йилда расмийлаштирилган БЮДга божхона туловлари 
суммаларини кайтариш ёки экспорт шартномалари буйича олиб чикилган товарларнинг 
халкаро товар биржаларида киймати узгариши сабабли унинг киймати ва божхона 
туловлари суммалари узгариши билан боглик булган узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш юзасидан БЮД руйхатга олинган божхона пости бошлигига;

мазкур банднинг иккинчи хатбошисида назарда тутилмаган бошка холларда 
БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш юзасидан БЮД расмийлаштирилган 
худудий божхона бошкармаси бошлиги ёки унинг уринбосарига ёзма ёхуд электрон 
шаклда ариза билан мурожаат килиши лозим.

Аризада БЮДнинг руйхат раками, унга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш 
заруриятининг аник сабаблари курсатилади ва уларни тасдикловчи хужжатлар илова 
килинади. Такдим этилган хужжатлардаги маълумотларнинг тугрилиги учун жавобгарлик 
аризачи зиммасига юклатилади.

33. Божхона органи аризани куриб чикиш натижаси буйича БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш учун асослар мавжуд эмас ёхуд такдим этилган хужжатлар 
тулик эмас деб топса, БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритишни рад этишга хакли. 
Бундай холатларда рад этишнинг асосланган сабаблари аризачига ёзма ёки электрон 
шаклда маълум килинади.

34. Божхона органи аризани куриб чикиш натижаси буйича БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш учун асосли деб топса, БЮДдаги хато ва (ёки) камчиликларни 
бартараф этиш буйича БДТ ва (ёки) конун хужжатларида белгиланган тегишли 
хужжатларни такдим этиш юзасидан аризачига ёзма ёки электрон шаклда жавоб хатини 
юборади.

Декларант ёки декларацияловчи шахе БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш буйича жавоб хатини олгандан сунг беш кундан кечиктирмай божхона органига 
БДТ ва (ёки) тегишли хужжатларни такдим этиши керак.

БЮДга узгартириш ёки кушимча киритиш учун БДТ ва (ёки) тегишли 
хужжатларни такдим кила олмаса, бу хакида ёзма ёки электрон равишда божхона 
органига узининг асослантирилган хатини юбориши лозим.
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2-§. Божхона органи ташаббуси билан БЮДга 
узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш

35. Божхона органи ташаббуси билан расмийлаштирилган БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш мазкур Низомнинг 8-бандида назарда тутилган холларда 
амалга оширилади.

36. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш зарурати юзага келганда, 
божхона органи бу хакда декларант ва (ёки) декларацияловчи шахсни хабардор килади, 
зарур холларда божхона органи бошлиги ёхуд унинг уринбосари томонидан имзоланган 
хат юборади.

Божхона органи декларант ёки декларацияловчи шахсдан БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш юзасидан кушимча хужжат ва маълумотларни хамда ёзма 
тушунтиришларни сураб олиши мумкин.

37. Божхона органи томонидан БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш 
буйича божхона органининг хатини олгандан сунг декларант ёки декларацияловчи шахе 
беш кундан кечиктирмай куйидагилардан бирини амалга ошириши лозим:

БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш учун божхона органига БДТ 
ва (ёки) тегишли хужжатларни такдим этиши;

БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш учун БДТ ёки тегишли 
хужжатларни такдим кила олмаса ёки БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш учун 
зарурат йук деб хисобласа, бу хакида ёзма ёки электрон шаклда божхона органига узининг 
асослантирилган хатини юбориши.

38. Декларант ёки декларацияловчи шахе асосланган сабабларга кура БЮДга 
узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш учун БДТ такдим кила олмаса, божхона органи 
томонидан мустакил равишда божхона максадлари учун БЮДга узгартириш (ва) ёки 
кушимча киритилиши мумкин, бундан киритиладиган узгартириш ва (ёки) кушимчалар 
божхона туловларига ёки ташки савдо контракта (шартномаси, келишуви)даги 
маълумотларга таъсир этадиган холатлар мустасно.

Божхона органи БЮДга киритилган узгартириш ва (ёки) кушимчалар хакидаги 
асослантирилган хатни декларантга юбориши шарт, бундан декларант фаолияти 
тугатилган холатлар мустасно.

3-§. Декларантнинг мурожаатига асосан БЮДни 
кайтариб олиш ёки бекор килиш

39. Декларантнинг аризаси билан БЮДни бекор килиш факат битта товар юзасидан 
бир нечта БЮД кабул килинган холатларда амалга оширилиши мумкин.

40. Божхона органи декларант томонидан курсаталган сабабларни асосли 
деб топса, олиб чикилаётган товарларга дойр БЮД ушбу товарларни олиб чикишга рухеат 
берилганидан кейин хам, лекин улар амалда олиб чикилгунига кадар кайтариб олиниши /у  
мумкин, мазкур Низомнинг 24-банди учинчи хатбошисида назарда тутилган холатлар 
бундан мустасно.

41. БЮД расмийлаштирилгандан кейин уни кайтариб олиш ёки бекор килиш учун 
декларант БЮД руйхатга олинган божхона органи бошлиги ёки унинг уринбосарига ариза 
билан мурожаат килади.

42. Агар аризани куриб чикиш натижаси буйича БЮДни кайтариб олиш ёки бекор 
килиш учун асослар мавжуд деб топилса, уч иш куни давомида ДБКнинг Ягона 
автоматлаштирилган ахборот тизими оркали БЮД кайтарилади ёки бекор килинади.
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Божхона органи аризани куриб чикиш натижаси буйича БЮДни бекор килиш ёки 
кайтариб олиш учун асослар мавжуд эмас деб топса, БЮДни бекор килиш 
ёки кайтаришни рад этишга хакли. Бундай холатларда рад этишнинг асосланган сабаблари 
аризачига ёзма ёки электрон шаклда маълум килинади.

4-§. БЮДни божхона органи ташаббуси билан бекор килиш

43. Расмийлаштирилган БЮДни божхона органи ташаббуси билан бекор килиш 
мазкур Низомнинг 8-банди бешинчи ва саккизинчи хатбошиларида назарда тутилган 
холларда амалга оширилади.

44. БЮД юзасидан хукукбузарлик холати аникпаниб, бу буйича иш суд 
ёки тегишли хукукни мухофаза килувчи органларида куриб чикилиб, тегишли карор кабул 
килинмаган булса мазкур БЮДни бекор килиш такикланади.

45. Битта товар юзасидан такроран бир нечта БЮД кабул килинган холати 
аникланганда, божхона органи бу хакда декларант ва (ёки) декларацияловчи шахсни 
хабардор килади, зарур холларда божхона органи бошлиги ёки унинг $финбосари 
томонидан имзоланган хат юборади.

Декларант ёки декларацияловчи шахе божхона органининг хатини олгандан сунг 
беш кун ичида аникланган холат буйича тушунтириш бериши шарт.

46. Мазкур Низомнинг 8-банди бешинчи ва саккизинчи хатбошиларида назарда 
тутилган холатлар тасдикланган холларда БЮД божхона органи томонидан бекор 
килинади ва бу хакда декларант ёки декларацияловчи шахе хабардор этилади.

II булим. Когоз шаклдаги БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш,
уни кайтариб олиш ва бекор килиш

4-боб. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган когоз шаклдаги БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайтариб олиш ва бекор килиш

1-§. Декларант ёки декларацияловчи шахенинг мурожаатига асосан БЮДга 
узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш

47. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш мазкур Низомнинг 8-банди иккинчи -  туртинчи ва унинчи хатбошиларида 
назарда тутилган холларда амалга оширилади.

48. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш мазкур Низомнинг 10-бандида 
назарда тутилган холларда такикланади.

49. БЮД божхона органида руйхатга олингандан сунг, БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш зарурати юзага келганда декларант ёки декларацияловчи шахе 
БЮД руйхатга олинган божхона органига мурожаат килади.

Мурожаатда БЮДнинг божхона органида руйхатга олинган раками, унга 
узгартириш ва (ёки) кушимча киритишнинг аник сабаблари курсатилади.

50. БЮДга узгартириш киритиш БЮДнинг барча нусхаларидаги тегишли 
графалари матнини “X” белгиси билан учириш ва янги матнни ёзиш, кушимча киритиш 
эса тегишли графага кушимча маълумотларни киритиш нули билан амалга оширилади. 
БЮДнинг узгартириш ва (ёки) кушимча киритилиши лозим булган графаларида 
узгартириш ва (ёки) кушимчаларни киритиш учун етарли жой булмаган такдирда, 
киритилган узгартириш ва (ёки) кушимча хакидаги ёзув БЮДнинг орка томонига кайд 
килинади.
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Бунда БЮД нусхаларининг орка томонида ким томонидан, качон, нимага асосланиб, 
кайси графада ва нима узгартирилганлиги хакида ёзув кайд килинади. Ёзув узгартириш ва 
(ёки) кушимча киритган декларацияловчи шахснинг имзоси билан тасдикданади.

51.БЮДнинг факат божхона органи ходими томонидан тулдириладиган 
графаларидаги ёзувларга узгартириш киритиш зарур булган такдирда, узгартириш 
киритиш божхона органи ходими томонидан амалга оширилади хамда унинг имзоси 
ва шахсий ракамли мухри билан тасдикланади.

52. БЮДга киритилган узгартиришларнинг умумий сони (тулдириш вактида 
декларацияловчи шахе томонидан киритилган узгартиришлар билан бирга) турттадан 
ошган такдирда, БЮДнинг урнига хато ва (ёки) камчиликлари бартараф этилган янги 
БЮД такдим этилади.

53. БЮД руйхатга олинган кундан эътиборан беш кун ичида узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритилмаса ёхуд унинг урнига хато ва (ёки) камчиликлари бартараф 
этилган янги БЮД такдим этилмаса -  божхона органи БЮДни бекор килади, бундан 
мазкур Низомнинг 24-бандида назарда тутилган холатлар мустасно.

2-§. Божхона органи ташаббуси билан БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш

54. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДга божхона органи ташаббуси 
билан узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш мазкур Низомнинг 8-банди иккинчи -  
туртинчи хамда унинчи хатбошиларида назарда тутилган холларда амалга оширилади.

55. Мазкур Низомнинг 10-банди учинчи ва туртинчи хатбошиларида назарда 
тутилган холларда БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш такикланади.

56. Божхона органи томонидан БЮДда хато ва камчиликлар аникданганда бу хакда 
божхона органи декларант ёки декларацияловчи шахени хабардор килади. Бунда божхона 
органи ходими декларант ёки декларацияловчи шахсга БЮДдаги хато ва камчиликлар 
тугрисида аник маълумот бериши шарт.

57. Руйхатга олинган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар мазкур Низомнинг 
50 -  53-бандларига мувофик тартибда киритилади.

3-§. Декларантнинг мурожаати асосида БЮДни кайтариб олиш

58. Божхона органи декларант томонидан курсатилган сабабларни асосли 
деб топса, руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮД декларант томонидан кайтариб 
олиниши мумкин.

59. БЮДни кайтариб олиш мазкур Низомнинг 24-бандида назарда тутилган 
холларда такикланади.

60. БЮД руйхатга олингандан кейин уни кайтариб олиш учун декларант БЮД 
руйхатга олинган божхона органига ариза билан мурожаат килади.

Божхона органи аризани к>фиб чикиш натижасида БЮДни кайтариб олиш учун 
асослар мавжуд эмас деб топса, БЮДни кайтаришни рад этишга хакли. Бундай холатларда 
рад этишнинг асосланган сабаблари аризачига ёзма ёки электрон шаклда маълум 
килинади.

Агар аризани куриб чикиш натижаси буйича БЮДни кайтариб олиш учун асослар 
мавжуд деб топилса, божхона органи ходими томонидан БЮД кайтарилади.

61. БЮД кайтарилаётганда божхона органи ходими томонидан мазкур БЮДнинг 
барча нусхаларида пастки чап бурчакдан бошлаб диагонал буйича "КАЙТАРИЛДИ” ёзуви
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кайд килинади. Нусхаларнинг орка томонида мазкур БЮД ким томонидан ва нима 
асосида кайтарилганлиги курсатилади.

4-§. БЮДни божхона органи ташаббуси билан бекор килиш

62. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДни божхона органи ташаббуси 
билан бекор килиш белгиланган муддатда БЮДдаги хато ва камчиликлар бартараф 
этилмаган холатларда амалга оширилиши мумкин, бундан мазкур Низомнинг 24-бандида 
назарда тутилган холатлар мустасно.

63. Руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДни бекор килиш унта берилган 
руйхат ракамини бекор килиш йули билан амалга оширилади ва бу хакда декларант 
ёки декларацияловчи шахе хабардор этилади.

БЮД бекор килинаётганда божхона органи ходими томонидан мазкур БЮДнинг 
барча нусхаларида пастки чап бурчакдан бошлаб диагонал буйича “БЕКОР КИЛИНДИ” 
ёзуви кайд килинади. Нусхаларнинг орка томонида мазкур БЮД ким томонидан ва нима 
асосида бекор килинганлиги курсатилади.

5-боб. Расмийлаштирилган когоз шаклдаги БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча
киритиш, уни кайта расмийлаштириш, кайтариб олиш ва бекор килиш

1-§. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш,
кайтариб олиш, бекор килиш буйича ариза бериш ва уни куриб чикиш

64. Расмийлаштирилган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш ёки уни 
кайта расмийлаштириш мазкур Низомнинг 8-банди иккинчи -  саккизинчи ва унинчи 
хатбошиларида назарда тутилган холларда амалга оширилади.

65. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, 
кайтариб олиш ёки бекор килиш мазкур Низомнинг 10-банд и учинчи ва туртинчи 
хатбошиларида хамда 24-банднинг учинчи хатбошисида назарда тутилган холларда 
такикланади.

66. БЮДни бекор килиш факат битта товар юзасидан бир нечта БЮД кабул 
килинган холатларда амалга оширилади.

67. Божхона органи декларант томонидан курсатилган сабабларни асосли 
деб топса, олиб чикилаётган товарлар буйича БЮД ушбу товарларни олиб чикиш га рухеат 
берилганидан кейин хам, лекин улар амалда олиб чикилгунига кадар кайтариб олиниши 
мумкин, бундан мазкур Низомнинг 24-банди учинчи хатбошисида назарда тутилган 
холатлар мустасно.

68. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, 
кайтариб олиш ёки бекор килиш талаб этилганида декларант ариза билан:

мурожаат этилаётган йилда расмийлаштирилган БЮДга божхона туловлари 
суммаларини кайтариш билан боглик булмаган (экспорт шартномалари буйича олиб 
чикилган товарнинг халкаро товар биржаларида киймати узгариши сабабли божхона 
туловлари суммаларини кайтариш билан боглик холатлар бундан мустасно) узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш ёки уни кайта расмийлаштириш юзасидан БЮД руйхатга 
олинган божхона пости бошлигига;

мазкур банднинг иккинчи хатбошисида назарда тутилмаган бошка холларда 
БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, кайтариб 
олиш ёки бекор килиш юзасидан БЮД расмийлаштирилган худудий божхона бошкармаси 
бошлиги ёки унинг )финбосарига ариза билан ёзма ёки электрон шаклда мурожаат килади.

ВАУ1АТ
ЧХАТЮ
’ТКАЯЬ
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Аризада БЮДнинг руйхат раками, унга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, 
уни кайта расмийлаштириш, кайтариб олиш ёки бекор килишнинг аник сабаблари 
курсатилади ва аризага буни тасдикловчи хужжатлар хамда БЮДнинг божхона брокери 
ва декларант учун тайёрлаб берилган дастлабки расмийлаштирилган асл нусхалари илова 
килинади. Такдим этилган хужжатлардаги маълумотларнинг тугрилиги учун жавобгарлик 
аризачи зиммасига юклатилади.

69. Божхона органи аризани куриб чикиш натижаси буйича БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, кайтариб олиш ёки бекор килиш 
учун асослар мавжуд эмас ёхуд такдим этилган хужжатлар тулик эмас деб топса, БЮДга 
узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, кайтариб олиш 
ёки бекор килишни рад этишга хакли. Бундай холатларда рад этишнинг асосланган 
сабаблари аризачига ёзма ёки электрон шаклда маълум килинади.

2-§. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш
ёки бекор килиш буйича божхона органи томонидан аникланган 

холатларни куриб чикиш

70. Божхона органи ташаббуси билан БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча 
киритиш, уни кайта расмийлаштириш мазкур Низомнинг 8-бандида назарда тутилган 
холларда амалга оширилади.

Божхона органи ташаббуси билан БЮДни бекор килиш битта товар юзасидан бир 
нечта БЮД кабул килинган холатларда амалга оширилиши мумкин.

71. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш 
ёки бекор килиш лозим деб топил ганда божхона органи бу хакда декларант 
ёки декларацияловчи шахсни хабардор килади, зарур холларда божхона органи бошлиги 
ёхуд унинг уринбосари томонидан имзоланган хат юборади.

Божхона органи декларант ёки декларацияловчи шахсдан БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш юзасидан кушимча хужжатлар ва маълумотларни хамда ёзма 
тушунтиришларни сураб олиши мумкин.

3-§. БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш,
кайтариб олиш ёки бекор килиш

72. Декларант ёки декларацияловчи шахе божхона органининг БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш ёки бекор килиш буйича хатини 
олгандан сунг беш кундан кечиктирмай куйидагилардан бирини амалга ошириши лозим:

БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш ёки 
бекор килиш учун божхона органига БЮД ва унга тегишли хужжатларни такдим этиши;

БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш , 
ёки бекор килиш учун БЮД ва унга тегишли хужжатларни такдим кила олмаса.7 ёки 
БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш ёки бекор 
килиш учун асос мавжуд эмас деб хисобласа, бу хакида ёзма равишда божхона органига 
узининг асослантирилган хатини юбориши лозим.

73. Расмийлаштирилган БЮДга узгартириш киритиш БЮДнинг барча 
нусхаларидаги тегишли графалари матнини “X” белгиси билан учириш ва янги матнни 
ёзиш, кушимча киритиш эса тегишли графага кушимча маълумотларни киритиш йули 
билан амалга оширилади. БЮДнинг узгартириш ва кушимча киритилиши лозим булган 
графаларида узгартириш ва кушимчаларни киритиш учун етарли жой булмаган такдирда,
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киритилган узгартириш ва (ёки) кушимча хакидаги ёзув БЮДнинг орка томонига кайд 
килинади.

Бунда БЮД нусхаларининг орка томонида ким томонидан, качон, нимага 
асосланиб, кайси графада ва нима узгартирилганлиги хакида ёзув кайд килинади. Ёзув 
узгартириш ва (ёки) кушимча киритган декларацияловчи шахснинг имзоси, божхона 
органи ходими имзоси ва шахсий ракамли мухри билан тасдикланади.

74. БЮДнинг факат божхона органи томонидан тулдириладиган графаларидаги 
ёзувларга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш зарур булган такдирда, узгартириш 
ва (ёки) кушимчалар киритиш божхона органи томонидан амалга оширилади хамда 
божхона органи ходими имзоси ва шахсий ракамли мухри билан тасдикланади.

75. БЮДга киритилган узгартиришларнинг умумий сони (тулдириш вактида 
декларацияловчи шахе томонидан киритилган узгартиришлар билан бирга) турттадан 
ошган такдирда, мазкур БЮД кайта расмийлаштирилади.

76. БЮД кайта расмийлаштирилганда кайта расмийлаштирилган БЮДнинг 
барча нусхаларида пастки чап бурчакдан бошлаб диагонал буйича “КАЙТА 
РАСМИЙЛАШТИРИЛДИ” ёзуви кайд килинади. Нусхаларнинг орка томонида мазкур 
БЮД ким томонидан ва нима асосида кайта расмийлаштирилганлиги курсатилади.

Бунда янги БЮДга кайта расмийлаштирилган аввалги БЮДнинг руйхат раками 
ва юк чикариш санаси берилади. Янги БЮДнинг 50-графасида БЮДни кайта 
расмийлаштиришга асос булган хужжат раками ва унинг санаси курсатилади. Ушбу 
графада етарли жой булмаган такдирда бундай ёзув БЮДнинг орка томонига кайд 
килинади.

77. Расмийлаштирилган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш ёки уни 
кайта расмийлаштириш декларацияловчи шахе томонидан БЮД ва унга тегишли зарур 
хужжатлар такдим этилган кундан бошлаб уч иш куни ичида божхона органи томонидан 
амалга оширилади.

78. Декларант ёки декларацияловчи шахе асосланган сабабларга кура БЮДга 
узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш учун БЮД такдим кила олмаса, божхона органи 
томонидан мустакил равишда божхона максадлари учун БЮДга узгартириш (ва) ёки 
кушимча киритилиши мумкин, бундан киритиладиган узгартириш ва (ёки) кушимчалар 
божхона туловларига ёки ташки савдо контракти (шартномаси, келишувини) 
маълумотларига таъсир этадиган холатлар мустасно.

Божхона органи БЮДга киритилган узгартириш ва (ёки) кушимчалар хакидаги 
асослантирилган хатни декларантга юбориши шарт, бундан декларант фаолияти 
тугатилган холатлар мустасно.

79. БЮД кайтарилаётганда божхона органи ходими томонидан мазкур БЮДнинг 
барча нусхаларида пастки чап бурчакдан бошлаб диагонал буйича “КАЙТАРИЛДИ” ёзуви 
кайд килинади. Нусхаларнинг орка томонида мазкур БЮД ким томонидан ва нима 
асосида кайтарилганлиги курсатилади.

80. БЮД бекор килинаётганда божхона органи ходими томонидан мазкур 
БЮДнинг барча нусхаларида пастки чап бурчакдан бошлаб диагонал буйича 
“БЕКОР КЙЛИНДИ” ёзуви кайд килинади. Нусхаларнинг орка томонида мазкур 
БЮД ким томонидан ва нима асосида бекор килинганлиги курсатилади.
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81. Кайта расмийлаштирилган ёки бекор килинган БЮДнинг барча нусхалари 
божхона органида сакланади, бундан экспорт божхона режимида юк мулжалланган 
мамлакатга юбориш учун тайёрлаб берилган нусха мустасно.

III булим. БДТни тулдириш, такдим этиш, расмийлаштириш, тузатиш
киритиш ёки кайтариб олиш

б-боб. БДТни тулдириш

82. Декларацияловчи шахе томонидан БДТнинг 1, 2, 7, 8, 9, 10, 14, 27, 32, 50, 54, 
"А графалари билан бирга факат БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилиши 
лозим булган графалари тулдирилади.

БДТнинг 1, 2, 8, 9,14, 50, 54-графалари ва БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар 
киритилаётган графалари Божхона юк декларациясини тулдириш тартиби тугрисидаги 
йурикнома (руйхат раками 2773, 2016 йил 6 апрель) (бундан буён матнда Йурикнома деб 
юритилади) белгиланган тартибда мувофик тулдирилади.

БДТнинг 7, 10, 27, 32, “А”, “О” графалари мазкур Низомнинг 85-бандига мувофик 
тартибда тулдирилади.

83. БЮДнинг 1, 2, 8, 9, 10, 14, 50, 54-графаларига узгартириш ва (ёки) кушимчалар 
киритилиши лозим булган такдирда, БДТнинг “А” графасида узгартириладиган графалар 
руйхати курсатилади ва ушбу графалари узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилган 
холда такдим этилади. Мазкур графаларга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш 
лозим булмаганда, БЮДнинг тегишли графаларидаги маълумотлар такрорланади.

84. Йурикнома талабларига мувофик БЮДнинг тулдирилиши мажбурий булган 
барча графалари БДТда куйидаги холатларда тулдирилади:

БЮДга киритилаётган узгартириш ва (ёки) кушимчалар БЮДнинг 5-графасидаги 
товарлар сонига таъсир этса ёки 32-графаси узгартирилаётган булса;

расмийлаштирилган битта БЮДдаги товарлар бир нечта БЮДлар билан 
расмийлаштирилиши лозим булган, БЮД кисмларга булинаётган ёки акси булган 
холатларда.

85. БДТнинг 7, 7а, 10,27,32, “А”, “Э” графалари куйидаги тартибда тулдирилади:
1) 7-графа. “БЮДнинг руйхат раками”.
Графада узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилиши лозим булган БЮДнинг 

7-графасидаги БЮДнинг руйхат раками курсатилади;
2) 7а-графа. “БДТнинг руйхат раками”.
Графа божхона органи томонидан куйидаги тартибда тулдирилади:
99999 /99.99.9999 / 9999999 

1 2 3 4 5
1-элемент-БДТ руйхатга олинган божхона постининг Йурикноманинг

4-иловасидаги Божхона постлари таснифлагичига мувофик бешта белгили коди;
2, 3 ва 4-элементлар -  БДТ руйхатга олинган кун, ой ва йил;
5-элемент -  тегишли божхона органи томонидан руйхатга олинган БДТнинг тартиб 

раками (жорий йилда усиш тартибида, йил якунлангач ракамлаш янгидан бошланади). 
БДТнинг тартиб раками кайтарилмаслиги лозим;

3) 10-графа.
Графанинг чап булмасида киритилаётган узгартириш ва (ёки) кушимчалар 

турининг иккита ракамли коди курсатилади:
“01” -  божхона органи томонидан аникланган холатлар асосида булса;
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“02" -  декларант ёки декларацияловчи шахснинг мурожаати асосида булса;
“03" -  конун хужжатларида белгиланган тартибда бошка идоралар томонидан 

утказилган текширув натижалари асосида булса.
Графанинг унг булмасида божхона туловлари ва божхона туловларидан берилган 

имтиёзларга таъсир турининг иккита ракамли коди курсатилади:
“01” -узгартириш ва (ёки) кушимчалар божхона туловларидан берилган 

имтиёзларига таъсир этмасдан факат туланиши учун хисобланган божхона туловларига 
таъсир этса;

“02” -  узгартириш ва (ёки) кушимчалар туланиши учун хисобланган божхона 
туловларига таъсир этмасдан факат божхона туловларидан берилган имтиёзларига таъсир 
этса;

“03” -  узгартириш ва (ёки) кушимчалар туланиши ва имтиёз кулланилиши учун 
хисобланган божхона туловларига таъсир этса;

“04” -  узгартириш ва (ёки) кушимчалар туланиши ва имтиёз кулланилиши учун 
хисобланган божхона туловларига таъсир этмаса;

4) 27-графа.
Графада куйидагилар курсатилади:
“0” -  агар БКДдаги маълумотларга узгартириш ва (ёки) кушимчалар 

киритилмаётган булса;
“ 1” -  агар БКДдаги маълумотларга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилаётган

булса.
5) 32-графа.
I рафанинг чап булмасида БДТдаги товарнинг тартиб раками курсатилади.
БДТда битта номдаги товарга оид маълумотлар курсатилган булса, графада 

“ 1” раками курсатилади.
Графанинг ^нг булмасида БЮДдаги узгартириш ва (ёки) кушимчалар 

киритилаётган товарнинг тартиб раками курсатилади.
Масалан:
агар БЮДнинг биринчи товаридаги тегишли маълумотларга узгартириш ва (ёки) 

кушимчалар киритилаётган булса, графада “ 1/1” курсатилади;
агар БЮДнинг факат иккинчи товаридаги тегишли маълумотларга узгартириш 

ва (ёки) кушимчалар киритилаётган булса, графада “ 1/2” курсатилади;
БЮДга киритилаётган узгартириш ва (ёки) кушимчалар унинг товарга оид кисмига 

(масалан, БЮДнинг 3, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 
47-графаларига) таъсир этмаса графанинг унг ва чап булмаларида “0” 
курсатилади.

6) “А” графа.
Графада БЮДнинг узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилаётган графаси ёки '' /; 

махсус код курсатилади:
а) агар узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилаётган графалар сони бир нечта 

булса уларнинг барчаси курсатилади.
Масалан:
11,20, С;
б) БЮДнинг товарга оид кисмига (масалан, БЮДнинг 3, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37,

38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47-графаларига) узгартириш ва (ёки) кушимчалар
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киритилаётганда узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилаётган графадан сунг “/” 
ажратиш белгиси куйилган холда узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритилаётган 
графаларга оид товарнинг тартиб раками курсатилади;

Масалан:
11,20, С, 46/1,46/2, 42/2.
БДТда электрон шаклдаги тузилишига асосан узгартириш ва (ёки) кушимчалар 

киритилаётган графаларнинг хар бири хеч кандай ажратиб турувчи белгилар куйилмасдан 
алохида ажратилган майдончаларда курсатилади. Хдрфли графалар лотин алифбосида 
кайд этилиши лозим;

в) БЮДга киритилаётган узгартириш ва (ёки) кушимчалар БЮДнинг 
5-графасидаги товарлар сонига таъсир этса ёки 32-графаси узгартирилаётган булса бундай 
холатларда графада “60” коди курсатилади;

г) Расмийлаштирилган битта БЮДдаги товарлар бир нечта БЮД билан 
расмийлаштирилиши лозим булган, БЮД кисмларга булинаётган ёки акси булган 
холатларда “61” коди курсатилади ва “/” ажратиш белгиси куйилган холда БЮДнинг 
шартли тартиб раками (“1” ракамидан бошлаб усиш тартибида) курсатилади.

Масалан битта БЮДдаги товарлар б$чшча иккита БЮД расмийлаштирилиши 
лозим булган да:

дастлаб такдим этиладиган БЮДга “61/1”;
кейинги такдим этиладиган БЮДга “61/2” курсатилади.
БЮД кисмларга булинаётган холатларда биринчи кисмга тегишли БЮДнинг 

руйхат раками дастлабки БЮДнинг тартиб раками билан бир хилда шаклланади. Кейинги 
кисмларга тегишли БЮДнинг руйхат раками божхона органи томонидан 
шакллантирилади;

д) БЮДнинг графаларига узгартириш киритилмасдан факат БКДдаги 
маълумотларга узгартириш киритилаётган холатларда графада “62” коди курсатилади.

7. ‘Т>” графа.
Графа божхона органи томонидан тулдирилади ва графада божхона органининг 

БДТга нисбатан кабул килган карори хакидаги божхона органи белгилари (ёзувлари) 
курсатилади. Божхона органи белгилари (ёзувлари) божхона органи ходимининг электрон 
ракамли имзоси билан тасдикланади.

8-боб. БДТни божхона органларига такдим этиш, божхона органларида 
руйхатга олиш ва расмийлаштириш

1-§. БДТни божхона органларига такдим этиш

86. БЮДнинг асосий варагига ёки битта товарига узгартириш ва (ёки) кушимчалар 
киритиш зарур булганда, мазкур Низомнинг 1-иловасига мувофик БДТнинг асосий 
вараги, БЮДнинг бир нечта товарларига узгартириш ва (ёки) кушимчалар 
киритилаётганда эса БДТнинг асосий варагига кушимча равишда мазкур Низомнинг 
2-иловасига мувофик БДТнинг кушимча вараги такдим этилади.

БДТ божхона органларига белгиланган формат ва тузилишга мувофик такдим 
этилиши лозим.

87. Декларацияловчи шахе БДТни узининг электрон ракамли имзоси билан 
тасдиклайди ва божхона органларига электрон шаклда ТЭДААТ оркали божхона органига 
юбо ради.
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88. Декларант томонидан декларацияловчи шахслар руйхатига декларацияловчи 
шахе ёки божхона расмийлаштируви буйича мутахассис ёхуд бошка шахе тугрисидаги 
маълумотлар киритилиши хамда унинг божхона органларига БДТни такдим этиш ваколат 
муддати курсатилиши керак, бундан хорижий давлатларнинг дипломаток ва консуллик 
муассасалари муетасно.

Агар БДТ хорижий давлатларнинг дипломаток ва консуллик ваколатхоналари 
номидан такдим этилса божхона расмийлаштируви буйича мутахассис ёки бошка шахе 
тугрисидаги маълумотлар декларацияловчи шахслар руйхатига киритилмайди.

89. Божхона органида асосланган сабабларга кура, мазкур Низомнинг 8-банди 
иккинчи хатбошисида назарда тутилган холатлар юзага келиб, божхона максадлари учун 
БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш зарурати мавжуд булганда, худудий 
божхона бошкармасининг рухеати билан БДТ декларацияловчи шахслар руйхатига 
киритилмаган декларацияловчи шахе томонидан такдим этилиши мумкин.

Бунда электрон БЮДнинг факат 2 (шахенинг СТИРи), 8 (шахенинг СТИРи), 
9 (шахенинг СТИРи), 11, 13, 15, 15а, 17, 17а, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 29, 37 (биринчи 
иккита ракамдан ташкари), 40, 41, 44, 46-графаларига узгартириш ва (ёки) кушимчалар 
киритилиши мумкин, бундан хисобланган божхона туловларига ёки ташки савдо 
контракти (шартномаси, келишувини) маълумотларига таъсир этадиган холатлар 
муетасно.

2-§. БДТни божхона органларида руйхатга олиш ва расмийлаштириш

90. Божхона органларига такдим этилган БДТ дастлабки текширувдан утказилади. 
Бунда БДТда курсатилган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш учун 
божхона органи томонидан рухеат берилганлиги, БДТнинг формата ва тузилиши, 
деларацияловчи шахенинг ЭРИсининг хакикийлиги, декларацияловчи шахе 
декларацияловчи шахслар руйхатида мавжудлиги, декларацияловчи шахслар руйхатига 
киритилмаган булса бу буйича унга божхона органи томонидан рухеат берилганлиги 
божхона органи томонидан текширилади. Дастлабки текширувда хато ва (ёки) камчилик 
аникданмаса БДТ руйхатга олинади.

91. Дастлабка текширувда хато ва (ёки) камчиликлар аникданса БДТ божхона 
органи томонидан кайтарилади ва бу хакда декларацияловчи шахсга ахборот алмашиш 
тизими оркали ахборот юборилади.

92. БДТ руйхатга олингандан сунг:
БДТ руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган БЮДга узгартириш ва (ёки) 

кушимчалар киритиш учун такдим этилган булса -  уни расмийлаштириш БЮД 
расмийлаштарилгунга кадар амалга оширилади;

БДТ расмийлаштирилган БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш учун 
такдим этилган булса -  уч иш куни ичида расмийлаштирилади.

93. БДТ расмийлаштирилгандан сунг у оркали автоматлашган холда божхона 
органларининг ахборот тизими томонидан БЮДга тегишли узгартириш ва (ёки) 
кушимчалар киритилади.

9-боб. БДТга узгартириш ва (ёки) кушимчалар киритиш ёки кайтариб олиш

94. БДТ руйхатга олингандан сунг расмийлаштарилгунга кадар божхона органи 
томонидан хато ва (ёки) камчилик аникланса БДТ божхона органи томонидан
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кайтарилади ва бу хакда декларацияловчи шахсга ахборот алмашиш тизими оркали хабар 
юборилади.

Хабарномада БДТдаги хато ва (ёки) камчиликлар, кайтарилган БДТнинг урнига 
янги БДТни такдим этиш муддати хам баён этилади.

95. Декларацияловчи шахе хабардор этилган вактдан бошлаб бир иш куни 
давомида кайтарилган БДТнинг >фнига янги БДТни такдим этиши лозим.

96. Декларацияловчи шахе томонидан руйхатга олиниб, расмийлаштирилмаган 
БЮД буйича божхона органига:

янги БДТ белгиланган муддатда такдим этиладиган булса -  божхона органи такдим 
этилган янги БДТни мазкур Низом талаблари асосида руйхатга олади 
ва дастлабки текширувдан утказади.

янги БДТ бир иш куни давомида такдим этилмайдиган булса -  БЮДга узгартириш 
ва (ёки) кушимча киритиш учун БДТ такдим этилмаган деб хисобланади 
ва БЮД бекор килинади, мазкур Низомнинг 26-бандида белгиланган холатлар бундан 
мустасно.

97. Божхона органи декларант ёки декларацияловчи шахе томонидан курсатилган 
сабабларни асосли деб топса, БДТ расмийлаштирилгунга кадар мурожаат килган 
декларант ёки декларацияловчи шахе томонидан кайтариб олиниши мумкин.

98. БДТ расмийлаштирилгандан сунг БЮДнинг ажралмас кисми булиб 
хисобланади ва унда хато ва (ёки) камчилик аникданган такдирда уни тузатиш янги 
БДТни такдим этиш хамда расмийлаштириш оркали амалга оширилади.

99. БЮДга расмийлаштирилган БДТдаги хато ва (ёки) камчиликларни бартараф 
этиш мазкур Низомга мувофик расмийлаштирилган электрон БЮДга узгартириш ва (ёки) 
кушимча киритишга куйилган талаблар асосида амалга оширилади.

IV булим. Якуний коидалар

100. Битта товар юзасидан такроран кабул килинган БЮДларни бекор килиш 
ёки кайтариб олишда нисбатан хавф даражалари паст булган БЮДлар бекор килинади 
ёки кайтарилади.

Агар битта товар юзасидан кабул килинган БЮДларнинг хавф даражалари бир хил 
булса, уларнинг руйхатга олинган вакти буйича охиргилари бекор килинади 
ёки кайтарилади.

101. ТЭДААТда божхона органлари ва декларацияловчи шахслар уртасида ахборот 
алмашиш тизими оркали хабарлар билан алмашиш ва бу оркали тегишли хужжатларни 
такдим этиш ва кабул килиб олиш имконияти ДБК томонидан таъминланади.

102. ДБК декларацияловчи шахсларга ТЭДААТ ва ДБК томонидан курсатиладиган 
интерактив хизматлар оркали такдим этилган БДТ хамда узгартириш 
ва (ёки) кушимчалар киритилган БЮДни юклаб олиш, когоз шаклини чоп этиш хукуки 
ва имкониятини таъминлайди.

103. Кайтариб олинган ёки бекор килинган БЮДнинг 7-графасидаги руйхат раками 
хамда 54-графасида декларацияловчи шахе томонидан БЮДга берилган ракамни бошка 
БЮДга бериш такикланади.

104. Декларант божхона постининг ёки худудий божхона бошкармасининг 
БЮДга узгартириш ва (ёки) кушимча киритиш, уни кайта расмийлаштириш, кайтариб 
олиш ёки бекор килиш буйича хати юзасидан эътироз билдириб юкори гуру в чи божхона 
органига ёки судга шикоят килишга хакли.
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105. Мазкур Низом талабларининг бузилишида айбдор булган шахслар конун 
хужжатларида белгиланган тартибда жавобгар булади.

106. Мазкур Низом Узбекистон Республикаси Савдо-саноат палатаси билан
келишилган.

Узбекистон Республн 
Савдо-саноат палата

2019 йил “

А. Икрамов
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Божхона юк декларациясини узгартириш, унга 
кушимча киритиш, уни кайта 

расмийлаштириш, кайтариб олиш ва бекор 
килиш тартиби гугрисидаги 

низом га
1-ИЛОВА
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Бож хона юк декларациясини узгартириш, 
унга куш имча киритиш, уни кайта 

расмийлаш тириш , кайтариб олиш ва 
бекор килиш тартиби тугрисидаги 

низомга
2-ИЛ ОВ А

ҚҲММБ: 10/20/3220/0159 
10.02.2020 й.




